

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Jueves 18 de Junio de 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

El partido agrario

Así se administra

Asqueados de la política al uso, deseosos del resurgimiento nacional, patriotas sinceros, están aragoneses y gallegos tremolando la bandera de Costa a ver si bajo esa enseña gloriosa entran astures, catalanes, valencianos, castellanos, andaluces, entra la España nueva, la España no corroida por el vicio, la España que gobernantes inconscientes dejaron aniquilada, exhausta, al borde del abismo.

Ya dijimos no ha muchos días que la Comisión de riesgos del Alto Aragón, se había dirigido a Rafael Gasset, el joven ex ministro de Fomento, invitándole a que anunciara por toda España la buena nueva y a también expusimos la respuesta que el antiguo y bravo defensor de la doctrina socialista diera. Yo recorreré todas las comarcas—con festividad entusiasmada—y poniéndolas en contacto juntamente todos los anhelos, todas las demandas, todos los esfuerzos y haremos, de suerte, que el país se haga oír.

Es lo necesario; que el país se haga oír; que cese la ficción; que acabe la farsa; que desde los Municipios hasta las Diputaciones y desde las Diputaciones hasta las Cortes, no respaldece otra cosa, ni se imponga otro criterio, que la verdadera voluntad, que la soberana voluntad del pueblo.

Hay mucho que barrer, ciertamente, para conseguir esto, pero hay que barrerlo porque la salud, el bienestar y la vida de la nación así lo exigen. La atmósfera viciada que respiramos no puede acarrear más que la muerte.

Por encontrarse dormido el pueblo se legisla en su perjuicio; por no ejercitar los derechos políticos que tiene se le atropella bárbara y cruelmente; por no saber imponerse se le castiga sin piedad; por no pedir como debe su hacienda se dilapidan en extrañas, absurdas aventuras.

Pues qué es posible que si la voluntad del pueblo se acatare estuviera España en guerra con Marruecos? Es posible que existiera esa sangre suelta de hombres y de dinero que la nación sufre? Es posible que por civilizar a África a España se africanice?

Si los políticos y los gobernantes españoles tuvieran la verdadera representación del pueblo, si fueran verdaderos mandatarios del pueblo, si las Cortes representaran la conciencia nacional ¿qué había de ser posible esto?

El pueblo lo que ansía es su reconstitución interna, el fomento de la riqueza, la paz, el bienestar. Eso es lo que ansía.

Y eso no se consigue con guerras que el oro de la nación se llevan y la vida de la raza quebrantan: eso no se consigue con la acción que los actuales partidos políticos españoles, caducos y torpes, desarrollan; eso no se consigue jugando neciamente a la gran lotería, como aquí se juega; eso no se consigue abriendo nuevas fuentes de riqueza; eso se logra convirtiendo en regalo los inmensos secanos que se extienden por nuestro territorio, cruzando a éste de vías férreas y de carreteras, construyendo puertos, rebajando tributos, abriendo nuevos mercados al comercio, amparando la industria, dedicándose de lleno, en palabra, como en Aragón se ha dicho, a resucitar a España.

Crear que nuestro grandes conflictos económicos se solucionan aumentando los tributos todos los años es una insigne torpeza por no dár una gran perfidia.

Precisamente lo que aquí se necesita es ir rebajando el tipo contributivo de las tierras y de las fincas urbanas y de la industria y del comercio y de la propiedad en general, y buscar la compensación en lo que necesariamente tienen que aumentar los ingresos al ser más crecida la producción.

El problema es este: producir más mediante el desarrollo de la riqueza del país y hacer menos difícil la situación, hoy insostenible, del contribuyente.

¿Cómo se llega a eso? Ya lo hemos dicho, ya lo viene diciendo Gasset hace tiempo, ya lo dijeron en Aragón y en Galicia, ya lo dirá el pueblo todo cuando vea el engrano que con él hacen los partidos y los políticos españoles.

Lo importante es que lo vean claro y lo vean pronto.

De su lectura se desprende que el transporte actual por tracción animal es de cien millones de kilogramos de mercancías, solamente en frutas, maderas, carbón vegetal, estétera, estando excluido todo producto mineral.

En la zona del trazado de este ferrocarril, perteneciente a la provincia de Granada y excluyendo toda importación vía Granada, se ha calculado un tráfico anual para la exportación de 4.319.270 kilos de trigo y harinas; en patatas 2.607.500 kilos; en frutas y legumbres corrientes, kilos 2.590.000; pero la exportación de alubias en conservas es de 2.652.600 kilos. También la exportación del maíz es muy importante y alcanza la cifra de 2.100.000 kilos; en castañas se exporta 1.500.000 kilos; en aceite 1.181.725; en remolachas, 1.100.000; en paja, 1.580.000; y en uvas, 1.250.000 kilos aproximadamente.

Como productos industriales llama la atención sobre todo la industria textil, cuyo tráfico alcanza a 6.266.000 kilos anualmente para la región indicada; también en maderas aserradas existe un tráfico que se cifra en kilos 2.530.000 por año.

La importación de esta misma región se eleva a las cantidades siguientes: en paños y tejidos etc., a cerca de 60.000.000 kilos; en productos químicos y abonos para los campos, a 1.500.000.000; en hulla, a 1.500.000; solamente, debido a que en Sierra Nevada existen yacimientos de lignito. La importación del cemento para las construcciones alcanza solamente a 1.000.000 de kilos, porque el transporte se hace con grandes dificultades, y por consiguiente, las construcciones resultan muy caras, ejecutando únicamente las más precisas.

Además de la enorme producción agrícola, la cría de los animales domésticos es bastante importante. El cuadro mencionado más arriba indica las estadísticas de la importación y exportación en todas las localidades situadas a lo largo del trazado de este ferrocarril proyectado.

Se formará una idea más completa sobre la importancia de la riqueza general de toda la Sierra Nevada que permita juzgar la gran necesidad y utilidad del ferrocarril proyectado, teniendo en consideración los productos mineros que se hallan en esta zona.

Existen minas de los siguientes metales:

- Oro, en Cenes, Ugijar y Cherín.
- Plata en Capileira, Estrella, Mecina Fondales, Pórtugos y Laujar.
- Mercurio en Mecina Fondales (grandes minas).
- Calome, en Güéjar Sierra, Capileira, Laujar, Canjáyar y Benívar.
- Cinabrio, en Almegijar, Lobras y Timar.
- Cobre, abunda en Capileira, Bubián, Güéjar Sierra, Estrella, Almegijar, Sopotujar, Cádiz, Ugijar, Cherín, Cozáyar y Benívar.
- Plomo, hay minas y yacimientos riquísimos en Güéjar Sierra, Capileira, Sopotujar, Orgiva, Mecina Fondales, Pórtugos, Válor, Mecina Alfahar, Laujar, Turón, Canjáyar, Benívar y Almería.
- Hierro, en Güéjar Sierra, Capileira, Pampanéira, Bubián, Mecina Fondales, Busquistar, Pórtugos, Almegijar, Narila, Bérchules, Mecina Bombarón, Yálor, Válor, Laroles, Mecina Alfahar, Bayárcal, Laujar, Báires, Canjáyar, Instinción, Hójeja, Benahadux, Sopotujar, Cádiz, Orgiva, Cozáyar, Benívar, etc., etc., muy rico en materia prima.
- Amianto, en Güéjar Sierra y Sopotujar.
- Asufre, en Gádor.
- Yeso, en Laroles y Güéjar Sierra.
- Mármoles, en Güéjar Sierra, etc.
- Lignito, en Yálor, etc.

Dificultades de la explotación

En algunas grandes minas, actualmente en explotación, el transporte del mineral se hace por vía aérea desde el pie de la obra hasta la carretera existente entre Ugijar y Gádor, siguiendo el transporte por carros hasta la estación de Gádor del ferrocarril de la Compañía del Sur, y por dicho ferrocarril al puerto de Almería. Todo esto se hace con dificultades y resulta muy costoso.

Sierra Nevada es incontestablemente una de las más ricas regiones que posee España, pero está todavía virgen, porque no ha sido explotada hasta el día, si bien existe una centena de localidades, situadas en la Sierra, entre el puerto de Almería y Granada.

Resumen

El ferrocarril eléctrico proyectado tiene por objeto servir en una parte importante de España, una zona rica en productos agrícolas, riquísima en minerales, poblada y pintoresca; la cual se encuentra actualmente sin medios de locomoción prácticos para sus habitantes y sin medios de comunicación para efectuar el transporte de sus importantes productos, creando el nuevo ferrocarril el camino más directo, entre el centro de la Andalucía y el puerto más próximo al Mediterráneo, Almería.

El ferrocarril unirá igualmente las dos capitales Granada y Almería, por un trayecto de dos horas en expreso, mientras que hoy día, por la otra línea, hace falta nueve horas, sin contar que la explotación de un ferrocarril eléctrico es menos costoso.

Finalmente, conviene agregar que el enorme crecimiento del movimiento del puerto de Almería contribuye eficazmente al desarrollo de esta capital.

En 1907 han entrado en el puerto de Almería 1.322 buques sumando un tonelaje de 1.737.131 toneladas de registro, y en 1910 le visitaron 1.465 buques con 2.260.326 toneladas.

Descripción del proyecto

La línea general arranca de Granada subiendo en línea recta por una pendiente de 0,0307 casi paralela a la carretera de Güéjar hasta Cenes, donde se construirá estación titulada Cenes-Güéjar Vega.

Luego seguirá con la misma pendiente hasta Pinos Genil y Güéjar Sierra.

Seguirá a la Casa de la Estrella, donde habrá una estación, y que es uno de los centros mineros más importantes de la Sierra, y que está situada a unos 1.500 metros sobre el nivel del mar.

La estación de Capileira se construirá en la orilla derecha del río Poqueira a 3.900 metros de la salida de un túnel y a una altura de 1.580 metros aproximadamente.

En el kilómetro 42.250 se construirá la 6.ª estación Pampanéira, que estará situada a una altura aproximada de 1.590 metros sobre el nivel del mar.

En la estación de Pampanéira se establecerá la 1.ª bifurcación de la línea general; este ramal continuará, vía Sopotujar Orgiva y Lanjarón. El trazado de la línea de este ramal sigue lo mismo que toda la línea general desde el túnel, hasta la estación de Sopotujar, la orilla derecha del río Poqueira.

Sopotujar primera estación del ramal está situada a 8.900 kilómetros de la estación de Pampanéira.

La longitud de este primer ramal es de 13.400 kilómetros y la distancia

total entre Granada y Lanjarón de 55.700 kilómetros.

En la línea general a 5 kilómetros de la estación de Pampanéira, o sea, a 47.300 kilómetros de Granada, se establecerá la estación de Pitres, de una riqueza minera considerable.

Seguendo el trazado en una línea recta se llega a la 2.ª estación, que se llamará Busquistar y se encontrará a una distancia de 3.500 kilómetros.

En Cádiz se ha proyectado la segunda bifurcación, o ramal, que unirá Almegijar a la línea general. Este ramal tendrá una longitud de 5.500 kilómetros.

Desde la estación de Cádiz, la línea general desciende por una serie de pendientes intercaladas con horizontales, hasta su término en la estación marítima de Almería.

En la estación de Válor-Yégen nace la 3.ª bifurcación que se dirige hacia Ugijar, Berja y Dalías; la cual más tarde podrá ser prolongada vía Berja a Adra.

Desde la estación Válor-Yégen la línea del ramal se dirige con una curva a la derecha hacia el Sur y llega a una distancia de 3.900 metros a la villa de Ugijar.

Seguendo el mismo trazado en la dirección Sudeste desde Ugijar, se llega al kilómetro 10.500 a la estación denominada Darrical.

A una distancia de 5 kilómetros de la estación de Darrical, se proyecta la estación de Benívar.

Saliendo de esta estación la línea se dirige en una larga curva a la derecha y en dirección Sudeste, hacia la villa de Berja, donde en el kilómetro 20.600 se construirá la 4.ª estación de este ramal.

En el kilómetro 78.900 se establecerá la estación Laroles-Picena.

En esta estación se ha proyectado una bifurcación o ramal de 6.000 metros de longitud que unirá Bayarcal a la línea general.

La 15.ª estación de la línea general se establecerá en Laujar.

En el kilómetro 95.950, se establecerá la estación de Reires.

Después se construirá la estación de Canjáyar en el kilómetro 102.300.

Frente al pueblo de Instinción se establecerá la 18.ª estación a una altura de 550 metros sobre el nivel del mar.

El trazado continúa en línea casi recta al Este para llegar al kilómetro 116.800 donde se construirá la estación Lerque Alhambra.

En el kilómetro 125.750, se establecerá la estación de Gádor.

En el kilómetro 131 a una altura de 140 metros sobre el nivel del mar, se construirá la estación de Benahadux.

En el kilómetro 138, se construirá la penúltima estación Almería Norte.

El trazado continuará hasta el kilómetro 145.500 a la estación Almería marítima que estará situada delante del cuartel de la Misericordia y paseo del Malecón.

Un túnel gigantesco

Se adoptará en la vía general nueve metros de ancho para la explanación de los terraplenes y once metros en la base de las trincheras.

Entre las obras de fábrica de menor importancia, merece especial mención el gran túnel de cereales de 9.500 metros de longitud que se construirá debajo del pipo del Veleto, en el alto del mazo de Sierra Nevada, para cuya perforación se calcula un plazo de cuatro o cinco años.

CONSEJO UTIL

El mayor gusto aconsejamos a todas las familias que necesitan hacer sus compras para la próxima temporada de verano, que en bien de sus intereses no dejen de visitar los renombrados almacenes de tejidos antes que ningún otro establecimiento, ya que ha recibido por completo los más menudos surtidos de géneros de dicha estación.

Tenemos seguros, además, que el que se digno visitar esta casa, habrá de quedar altamente satisfecho, al encontrar en ella lo de más novedad y gusto que existe hasta el día en géneros de pura fantasía para señoras, así como lo más selecto y rico en cortes de traje para caballero.

No hay que olvidar que debido al sistema que esta casa tiene establecido de venta a precio fijo, sus dueños quedan obligados a reducir su utilidad marcando todos los artículos con los precios más limitados y para que ninguna otra pueda competir con ella.

Además hace bonitos y útiles regalos a sus compradores, de relativo valor al importe de las compras que se efectúen.

Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla 98

VENTAS AL CONTADO

EL LEON

Seguidamente acudieron en auxilio del piloto, viéndose que por fortuna estaba ileso.

El vuelo duró 8 minutos 53 segundos, quedando el aparato inutilizado, hasta que se le ponga hélice.

A las seis menos diez se eleva el belga Tixier, en su monoplano Bleriot, 50 HP.

Luchando también con el viento da algunas vueltas y varios virajes sobre el público, que resultan muy vistosos, aplaudiéndole la multitud.

A los once minutos, tres segundos y un quinto, aterriza con gran limpieza frente al público, llevando el aparato a ras con la tierra al punto de partida.

A las seis y cinco, el aviador Hedilla, pilotando un monoplano Vendome, 60 HP, se eleva, viéndose a los pocos segundos que los remolinos lo castigan grandemente, habiendo momentos de verdadera sensación.

En vista del peligro y de que el motor parecía no funcionar muy normalmente, Hedilla desciende a los tres minutos, veinte segundos y un quinto.

Cuando el aparato se encontraba a pocos centímetros del terreno, el viento le hizo cabecear, dando el aparato una emocionante vuelta, cogiendo al aviador debajo, el cual también resultó ileso y el aeroplano con un ligero desperfecto, que fué arreglado a los pocos minutos.

La caída de Hedilla arrancó un grito de terror del público, que vio en peligro inminente al joven y arriesgado aviador.

En vista de que el viento era cada vez más incierto y violento, se convino en esperar a más tarde para seguir la prueba de velocidad, aplazándose para otro día la de velocidad, que consistía como es sabido, en dar dos vueltas desde el Hipódromo a la Torre de la Vela.

La suspensión de los vuelos fué muy elogiada entre los inteligentes, pues desde luego es muy peligroso volar con vientos intermitentes, arremolinados y variables de dirección, como el que hacía ayer, pues el piloto no puede oponer una resistencia inclinándose más o menos la cola y demás fuerzas móviles del aparato, a un obstáculo que a cada momento varía, haciendo perder la estabilidad al aeroplano.

No ocurre esto con los vientos fuertes pero constantes, ni aun con lluvia, pues en estos dos casos, los vuelos son mucho más fáciles, que en los días claros, pero de aires desiguales.

Por estas razones ocurrieron los accidentes de ayer a dos acreditados aviadores, que su impaciencia por complacer al público, pudo serles funesta.

Calmada no mucho la atmósfera, a las siete menos veinte, Adaro monta en un monoplano de igual marca que el de Menéndez 80 HP, y realiza un precioso y seguro vuelo de once minutos, diez y ocho segundos y dos quintos.

Poco después se eleva nuevamente Tixier, emprendiendo un vuelo de altura, llegando a más de 1.000 metros.

Adaro, llevando de pasajero a su amigo el capitán de Lusitania don Francisco Aguirre, vuela nuevamente, y Hedilla que había compuesto su aparato empresa también un segundo vuelo.

El momento es emocionante. El espacio es cruzado por los tres gigantescos pájaros, que entusiasman al público con sus evoluciones.

Tixier, que descendió de los diez y nueve minutos, veinte segundos y tres quintos, efectúa, sin duda, el mejor vuelo de la tarde, teniendo en cuenta que los demás aviadores los ejecutaron magníficos. Llegó a Granada pasando por la Alhambra y colinas inmediatas y por los pueblos de la Vega.

Adaro, con su pasajero, que se mostraba encantado del viaje aéreo, aterrizó a los nueve minutos, con una y cuatro segundos, y Hedilla, a los siete y cuarenta y cuatro, siendo todos ovacionados.

Al oscurecer terminó tan agradable fiesta, la mejor que hemos presenciado en Granada, saliendo el público muy satisfecho.

—De la Casa de Socorro se había montado un servicio especial por los médicos D. José González y D. Mariano Páramo y los practicantes don José Maljonado, D. Antonio González

San Antonio

FABRICA DE CHOCOLATES

Productos y los accesorios siempre CAPUCHINAS, 12 - GRANADA

El ferrocarril de Sierra Nevada

Ha estado en Granada, durante cuarenta y ocho horas, el financiero belga Mr. Berk que, como saben los lectores de este periódico, es el representante de la concesión de un ferrocarril eléctrico que, a través de la Sierra, enlace Granada con Almería, y prolongándose por el N. no únicamente con Jaén.

El señor Berk, que estuvo antes en Almería, ha sido objeto en dicha ciudad de las manifestaciones de entusiasmo y adhesión a su proyecto que reproducimos ayer de la prensa almeriense; y en Granada ha obtenido el apoyo de la Diputación provincial, de la Cámara de Comercio, del señor Arzobispo y de las demás entidades a quienes ha visitado.

Nosotros hemos tenido el gusto de leer la Memoria en que el señor Berk expone su pensamiento y, considerando lo mucho que su conocimiento interesa a los lectores, hemos copiado el capítulo en que se justifica la utilidad de ese ferrocarril y las ventajas que ha de proporcionar a la región y hemos hecho un extracto de aquel otro en que se describe la proyectada línea, teniendo el gusto de ofrecer hoy a los granadinos esta interesante información.

Utilidad y ventajas del proyecto

No es difícil demostrar—dice el autor de la Memoria—la utilidad y por consiguiente las muchas ventajas que ofrece el ferrocarril proyectado, no solamente a las dos provincias de Granada y Almería que son las más interesadas en su construcción, a las que rinde los más grandes beneficios, sino también a toda España y aún al extranjero como se explica seguidamente.

La importancia agrícola del Sur de España reside sobre todo en la exportación de las primicias agrícolas, como harinas, almendras, uvas, higos, vinos, aceites, etc. Esta exportación se hace hoy por la vía Málaga-Cádiz-Almería.

Para demostrar la importancia del tráfico actual, a pesar de la falta de medios de comunicación, se ha levantado un plano general de la nueva línea y formado un cuadro estadístico.

La riqueza minera

La región montañosa situada entre Granada y Almería, está formada en su parte principal por una larga cadena de muy altas montañas, denominada Sierra Nevada; además, por otras dos cadenas, la Sierra de Gádor y la Contraviesa o Alpujarra.

Sierra Nevada está constituida, además de su macizo central, por importantes contrafuertes formando entre sí cadenas de montañas. En estos contrafuertes donde se hallan los yacimientos metalíferos de una riqueza inapreciable.

La cumbre de estos contrafuertes crece insensiblemente hasta alcanzar su máxima al contacto del macizo central. Los fincos son generalmente abruptos y precipitados. La formación de Sierra Nevada es de terreno primitivo en el cual se hallan muchos de talco-chistas y mica-chistas.

Este terreno primitivo es metalífero por excelencia. El levantamiento interior de la tierra que ha dado lugar a la formación de Sierra Nevada, ha producido las fracturas que constituyen los filones actuales. Son paños gruesos del tipo preexistente y de relieve irregular, que sin embargo, toman algunas veces la forma de filones llamados concrecionados. Sobre todo es el barraje del río Genil, subiendo de Güéjar Sierra a la Casa de la Estrella, y todavía más arriba en la Sierra, también hacia Capileira etcétera, la mayor parte de los filones se pueden seguir a simple vista sobre largas distancias, y aun sobre varios kilómetros. Sus afloramientos en el vértice de las cadenas, están marcados por cortaduras, que prueban la continuidad de la rotura a grandes profundidades, y se distinguen por capas de hierro que los cubren, y se reconocen por su olor marrón-chocolate, debido a la descomposición de la sílice que constituye la ganga de los filones.

Estos contienen minerales de cobre y de plata. Se les encuentra bajo formas descompuestas, bastante variadas, siendo las más importantes la chalcopirita, el cobre nativo, la pirita de hierro, etc. La ganga está constituida casi exclusivamente por el hierro-espatoso, con un poco de baricitina.

Además de los minerales de cobre, se encuentra el hierro en casi todas las partes de Sierra Nevada, en gran abundancia y muy rico en materia prima.

El plomo también es uno de los metales que se encuentra en gran cantidad y en muchas partes de esta región. El compuesto se le encuentra a menudo acompañado de plata, y existen en Sierra Nevada varias minas de plata, como lo veremos después.

Por último, para dar una idea del conjunto de la riqueza de esta zona, se acompaña el siguiente cuadro que indica los principales metales que se encuentran en Sierra Nevada, así como

Miscelánea

Fiestas del Corpus

Las de hoy

A las siete y media de la mañana, Carrera ciclista de velocidad, en la carretera de Jaén.

A las tres, Segundas tarde de tira de pichón, en el Hipódromo de Armilla.

A las seis de la tarde, Procesión de Octava.

A las seis y media, Juegos japoneses. A las nueve de la noche, Velada.

Las de mañana

A las ocho de la mañana, Campeo-

NO MÁS ENGAÑOS

Ya se recupera el cabello. Los calvos desaparecen usando Capilar

Americano

Pruebas gratis en la American Clínica de Barcelona: Ronda de San Antonio, 102.

En los establecimientos 6 pesetas frasco

Miscelánea

Pruebas gratis en la American Clínica de Barcelona: Ronda de San Antonio, 102.

En los establecimientos 6 pesetas frasco

TRASPASO

Por cesar en el comercio, y con existencias o sin ellas, se traspasan dos buenos establecimientos de confitería y coloniales, situados en esta capital. Uno el antiguo y acreditado conocido por Los Alpes, en lo más céntrico de la calle de Mesones, y otro en la calle de Jesús y María, número 7.

Entendase con el dueño, don Ricardo Martín.

lez Carrasosa y D. Antonio Maldonado.

La Cruz Roja también había instalado un botiquín.

—Para mañana y pasado debía anunciarse la aviación a las cinco y media, pues hasta dicha hora no comienzan casi nunca los vuelos.

En la Alhambra

Animadísimo en verdad estaba el recinto de la Alhambra en la tarde de ayer.

Los trauvías eran asaltados y no cesaron de conducir pasajeros en toda la tarde.

En el Campo de los Mártires fué donde se situó mayor concurrencia, en espera de ver llegar a los aviadores a la Torre de la Vela, dando vueltas alrededor de ella, como estaba anunciado.

También en las Vistillas, plaza de los Aljibes y demás sitios estratégicos de la Alhambra, se situó numerosa concurrencia, así como en la plaza de San Nicolás.

Debido al viento que reinó toda la tarde, como ya decimos en otro lugar, no realizaron los aviadores la prueba de velocidad, viéndose desde la Torre de la Vela, levantar el vuelo a cinco de ellos, sobre todo al último que realizó magníficos vuelos sobre la población, dando un viraje soberbio al pasar por el centro de Granada, regresando al aeródromo, después de dar un giro en distintas direcciones.

Carreras pedestres

En uno de los intermedios de la aviación se celebró ayer en el Hipódromo la carrera pedestre de velocidad en una distancia de 200 metros.

Tomaron parte, D. Claudio Luánico, D. Luis Hernández, D. Andrés González, D. Diego Varela, D. Antonio García y D. José Ruiz, llegando por el orden siguiente:

1.º D. Claudio Luánico, que se le adjudicó como premio un objeto de arte.

2.º D. José Ruiz, medalla de plata.

3.º D. Luis Hernández, ídem de bronce.

4.º D. Andrés González, ídem.

Los jurados fueron: Delegada.—D. Antonio Montes y don Antonio Manzano.

De salida.—D. Francisco Cazorla y don Antonio López.

El cuarto concierto

Pocas líneas, puesto que ninguna novedad figuraba en el programa y hablar de obras tan conocidas como la Pastoral, La flauta encantada, etcétera etc., sería querer descubrir el Mediterráneo.

De lo que sí podría hablarse mucho es de la escasa concurrencia que asiste a los conciertos y la frialdad con que acogelas obras. Apláudense, sí, todas, pero lo indispensable para dejar a salvo la corrección o la cortesía. Y no puede negarse que esas grandes obras firmadas por Beethoven, Bach, Wagner, Mozart, por ejemplo, resultan impecablemente ejecutadas, según es tradición en la escuela madrileña. El Andante de la Pastoral fué dicho magistralmente, muy bien llevado y delicadísimo matizado.

Cito el Andante, como podía citar cualquier otro tiempo de la misma sinfonía, o cualquier otro número del programa.

Donde ¡Oh dolor!, parecía haber más entusiasmo en el público, fué en la obra de Tchaikowsky, obra que salvó algún motivo, es de lo más efectista que puede escribirse, pudiéndose afirmar de ello, que es más el ruido que las nueces.

—Auriferio del Castillo.

La velada en el Alhambra

El sábado en la noche, tendrá lugar en este barrio la velada que para este día nos anuncia el programa oficial de festejos. De la organización de la misma, está encargada la Junta de Defensa del Alhambra, teniendo ya notificados los números de que ésta se ha de componer, que son los siguientes:

Illuminación a la veneciana, principiando en la Plaza de Santa Ana y comprendiendo las calles siguientes: Carrera de Darro, Cuesta del Chapiz, Pico de la Harina, plaza de la Santísima Trinidad, plaza del Salvador, calle de Panaderos, cuesta de la Alhambra, Arco de las Pesas, plaza de las Minas, plaza de la Almona, calle del Agua, Pardo, Dos de Mayo, plaza de las Castillas y calle de San Buenaventura.

Illuminación eléctrica en las plazas de Aliatar y Larga, las que se decorarán artísticamente, instalándose en las mismas, así como en la plaza del Salvador, potentes arcos voltaicos.

A las ocho y media de la noche, inauguración de la tómbola de caridad en la plaza de Aliatar, en la que estarán encargadas jóvenes del barrio, ataviadas con el clásico mantón de Manila.

A las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales en la plaza del Salvador, confeccionado por el vecino del Alhambra y acreditado pirotécnico D. Enrique Gijón.

Concursos de patios, fachadas y balcones, adjudicándose los siguientes premios en metálico:

Uno de 50 pesetas, el patio mejor adornado a juicio del jurado, que lo formará la Junta de Defensa; y dos de 25 para otros tantos balcones y fachadas.

Aménzaran la velada dos bandas de música, instaladas en las plazas Lar-

La Junta de Defensa ha recomendado y encarecido a las sociedades y vecinos del Alhambra, pongan colgaduras en sus balcones y adornen sus fachadas, al objeto de dar todo el esplendor posible a la velada, cuyo propósito es muy animada y digna del gusto que para estos casos siempre han dado pruebas los vecinos de dicho barrio.

El principal atractivo de las Fiestas del Corpus

para los aficionados a plantas y flores, será visitar el gran establecimiento de horticultura de

Don Pedro Giraud

(El más importante de España)

El trauvía Avenida de Cervantes, pasa cada diez minutos por delante del establecimiento, situado en dicha Avenida. Puede visitarse todos los días.

Entrada y catálogos, gratis.

Crónica obrera

Cooperativa «La Emancipación»

En la noche del día 10, en segunda convocatoria, celebró esta sociedad su junta general registramiento, dándose lectura a acta anterior y siendo aprobada.

Asimismo se procedió a la lectura de las cuentas del mes de Abril, que han estado expuestas en el salón de la sociedad desde la última junta para or reclamaciones, y no habiéndose hecho ninguna fueron aprobadas en definitiva.

Se dió también lectura a las cuentas de Mayo, y han quedado expuestas hasta la próxima junta con objeto de que sean examinadas antes de su aprobación.

Por la presidencia se dió cuenta de la marcha progresiva de la sociedad, haciéndose saber a la Junta general, de la instalación del kiosco en la Gran Vía, frente a la puerta del Angel; que se han establecido precios económicos, cumpliendo con una de las primeras bases de los estatutos; que se han fijado carteles en sitio visible con objeto de que sepan todos que los precios que rigen son: 35 céntimos, cesterillo; familia superior, 36, y de flor extra, 38, habiendo tenido muy buena aceptación el primer intento de beneficio al necesitado.

También dió conocimiento, de que dado su buen estado progresivo, tenía la satisfacción de comunicar a la Asamblea, que se habían hecho media docena de tablas para tender pan, otras tantas adquisiciones de material y el aumento de un oficial más para elaboración.

Se le comunicó a los compañeros barnizadores, que pueden presentar el recibo de su empréstito para hacerlos efectivo.

La Junta, en vista de estas manifestaciones, y satisfecha de las gestiones que en pro de la Cooperativa viene haciendo su Consejo de Administración, dió un amplísimo voto de confianza para éste, con objeto de que pueda hacer y contratar libremente y sin impedimento, dando conocimiento, una vez hecho, en las juntas generales de primeros de mes.

Reñó entre los asistentes la mayor satisfacción, cambiándose impresiones muy optimistas, respecto a la vida próspera de esta entidad, proponiéndose todos hacer una activa propaganda, más aún, si esto es posible, con objeto de que los obreros que no se han enterado palpablemente de los beneficios de esta Cooperativa, se penetren, y pueda llegar el día que por el mutuo apoyo e insignificante esfuerzo, llegue a ser esta sociedad la libertadora de la oprimida clase proletaria de Granada.

En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia del señor Cuadrado y con asistencia de los señores Oliveras, Cózar, García, Moreno Pérez y Alonso, celebró ayer reunión la Comisión provincial, adoptándose los siguientes acuerdos:

No conceder la lactancia que solicita Blas Martínez.

Ingresar en el Manicomio a José Vidaraz Ruiz y Miguel Ruano.

Que se reclamen al patrono las esencias causadas en el Hospital por el obrero Cecilio Gómez.

Declarar pobre, en el sentido legal, a la alienada Carmen Viñez.

Aprobar la cuenta de la cárcel de Ugijar, correspondiente al mes de Mayo, importante 209 pesetas.

Aprobar igualmente la distribución de fondos del mes próximo.

Admitir las reclamaciones interpuestas en contra de las elecciones de Leuñérs, La Peza y Pedro Martínez.

Ingresar en el Hospicio a José Páramo y, por último, autorizar a Encarnación Fernández para que saque de aquel establecimiento a dos hijos que ingresó en el mismo.

Ecos de la vida

Ayer mañana en la parroquia de Santa Escolástica contrajeron matrimonio, la bella y distinguida señorita, Carmen Sánchez Nieto y D. Cefero Ricja Naudá, estando de padrinos la simpática señorita Concepción Sánchez Nieto, hermana de la novia, y don Enrique Reina.

Bendijo la unión D. Emilio Peña González, coadjutor de la misma parroquia, y firmaron el acta como testigos, el bizarro capitán de infantería don Fernando Villaverde Moreno, don Antonio Alonso y D. José Baruchio Criado.

A causa del reciente luto del novio el acto se celebró en familia.

Los nuevos esposos marcharon a Cádiz, Sevilla y otras poblaciones andaluzas, para dirigirse luego a León y fijar su residencia en esta última.

—Han salido para Murias, D. José Gutiérrez y D. José Valverde Cera.

—Para la Rábida, D. Evaristo Martínez.

—Para Útrera y Sevilla, D. Francisco García.

—Ha marchado a Valencia el distinguido catedrático de Física, de esta Universidad, D. Antonio Aparicio. —Biplano.

Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés, Gran Vía Colón, 44, pral. d.º

El Paraíso de Mahoma

Como esta noche se estrena en el teatro de verano, una de las obras más importantes que figuran en el repertorio de la compañía de Granieri, creemos prestar un buen servicio a los lectores de EL DEFENSOR DE GRANADA, publicando el argumento de tan interesante opereta.

Helo aquí:

Acto primero

El príncipe Brindindín de Trebisonda es un turco modernizado, y tiene un gran atractivo para las mujeres, tanto que ningún marido de Trebisonda se puede alabar de ser un gran conquistador de mujeres como es el príncipe.

Habiéndose ido a París a visitar la Exposición se encontró con los esposos Maboul y Selika, propietarios de un gran café restaurant de su ciudad natal que lo tienen instalado como una especie de café turco dentro del recinto de la Exposición donde las consumaciones eran servidas por su sobrina Bengalina, una hermosísima joven que quedó viuda hacía un mes, pues su marido murió en un naufragio en una tempestad, en el Mar Negro.

El príncipe comenzó a hacer la corte a Bengalina con la asiduidad acostumbrada en sus conquistas.

Elle, por no empezar de nuevo, por llevar luto de poco tiempo, y aún pensaba en su marido, despreciaba los galanteos del príncipe.

Terminó la Exposición, y los esposos Maboul y Selika regresaron a Trebisonda, donde discurren para arreglar su café para que haya más concurrencia de la alta aristocracia de su ciudad; todo andaba lo mejor del mundo y hacía ya tres años que Bengalina era novia del joven Baskir, rico negociante en antigüedades que el último día del año debía contraer matrimonio, cuando aparece el príncipe, acompañado de su secretario que van allí expresamente para felicitar a los novios.

Brindindín nunca hubiera creído el desprecio que le hizo en París la joven Bengalina, y he aquí en su amor propio jura vengarse. Y desesperado piensa pedir consejo a Radaboum su secretario a fin de conseguir por la fuerza lo que no pudo por la astucia, y le viene en la mente la idea de que una persona muy rica como ella podría realizar al ir el príncipe a casa de los esposos que muy festejados por todos menos por el joven Baskir que con lo que pasó en París desconfiaba que andaba muy mal porque ella no le quiere.

Brindindín como tiene la idea de casarse con Bengalina le declara una vez su amor, obteniendo de ella la misma negativa formal de no casarse con Brindindín.

Decidiese éste poner en práctica el suyo maquiavélico plan, ya preparado de antemano, cuando todos los convidados y los novios están dispuestos para ir al templo de Ulema, hacen el brindis acostumbrado como es el Raki, un licor tradicional para los novios que se casan, el príncipe sin ser visto pone en todas las copas un narcótico, y las consecuencias se hicieron esperar pues se quedan todos dormidos.

Del fondo del puerto aproximase en este un yach que atraea al lado del restaurant.

El príncipe y Radaboum seguidos de criados que estaban preparados entran en aquel inmenso dormitorio, llevando Bengalina y su títa un retrato de tamaño natural del primer marido de Bengalina.

Acto segundo

El teatro representa el harem del príncipe Brindindín, porque los jardines fueron transformados como por encanto, como en los cuentos de «Las mil y una noches», y todo el palacio es un admirable recinto de placer.

Las odalisecas, vestidas con trajes paradisíacos, están esperando las dos nuevas conquistas, a quienes hacen ver que nadie está en un lugar terrestre mas no el verdadero Paraíso de Mahoma, en donde ellas representan las divinas huries.

Aparece el príncipe Brindindín, disfrazado como el primer marido de Bengalina y que está reclamando por su predilecta esposa para el perdida, y dice que hace tres años.

Bengalina que está escuchando todo lo que dice de su marido, cree que este es su esposo, aturdida como con un narcótico con tantos perfumes, tantas luces y tantas bellezas, cree que donde está es el verdadero Paraíso y que está oyendo la voz de su idolatrado esposo.

Mas como todo corre como el príncipe desea, en lo mejor de la fiesta, ya cuando el príncipe está a punto de ver caer en brazos suyos a la esquivia Bengalina, sale Baskir, que cae como un bolido en aquel Paraíso de contrabando.

Acto tercero

Es fácil de calcular lo que pasaría después de ir Baskir al Paraíso del príncipe Brindindín, y los equívocos que de ahí resultan, pues Baskir se enamora de tal manera de la Compañía Granieri, Anita Patrizzi.

Fatmé, que encontró en el Paraíso, y se la quiere llevar a su casa, loco de amor por ella, y exultando en Bengalina, y ésta le dice: confiesa que desde principio de año le gustaba, el príncipe, mas que sus arrojados besos le electrizaron de tal modo que nadie sabía si amaba o no. E ire tanto los nervios suyos estaban exaltados que nadie le hubiera hecho rehusar como la felicidad o sea el alegra Brindindín, y que el gran visir se condena a desposar a Bengalina, casándose Baskir con Fatmé y Radaboum con ésta, a quien él amaba.

La barriada obrera

El 21 del corriente, a las dos de la mañana, tendrá lugar, en terrenos llamados «Chafarinas», propiedad de don Manuel López Sáez, situados en el camino de Maracena, la colocación de la primera piedra de la barriada obrera.

Casos y cosas

Un atropello.—En la Puerta Real fué atropellada anoche por un automóvil que regresaba de la aviación, la niña de cuatro años Encarnación Martín García, al intentar cruzar el Embovedado.

Afortunadamente, el coche paró en el acto, resultando la niña con una pequeña herida contusa en la frente, que interesa el cuero cabelludo y de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Heridos.—En la Casa de Socorro fueron ayer curados:

Ana Martín Sánchez de nueve años, de herida contusa en el labio; Pilar Quevedo de veintid, de erosiones en la cara interna del brazo izquierdo, producida por mordedura de perro; Cecilio Padial de siete, de herida contusa en la boca; Francisco Maldonado, de cincuenta, de esguince de la articulación tibio tarsiana; Mercedes Ortega, de veintid, de colapso cardíaco; Vicenta Burragán de once, de herida en la frente y Javier Sánchez de cuarenta y uno, de herida contusa en la mano derecha.

Accidente de trabajo.—En la Casa de Socorro recibió curación Joaquín Espinola Baena de veintid años, de heridas contusas en los dedos índice y medio de la mano izquierda y luxación del dedo medio de la misma mano, producidas por accidente del trabajo.

Una rifa.—Casiano Calvo Camillas, de 45 años, tuvo ayer la desgracia de que otro individuo, con quien riña, le diera con un hocino en la cara, produciéndole una herida incisa de tres centímetros de extensión, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Reclaraciones

El aparato que se exhibe en la Exposición obrera, máquina, con la cual pueden coser las personas mancas, es invento de doña Ascensión de la Torre Banqueri, y no de doña Purificación Fajardo, como por error se ha dicho.

—Don Federico Fernández Riera y don Julio Padilla, nos dicen no ser cierto, que en el festival celebrado en la plaza de toros anteayer, se llevara el primero de dichos señores, la cinta de la señorita Amparo La Chica, asignando el señor Padilla, que dicha cinta no fué a la plaza, añadiendo, que él fué el encargado de conducir todas las cintas, que fueron 25, entre las cuales no se contaba la que donó la señorita Amparo La Chica.

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artiritismo, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

NOTICIA AGUIRAE

Gura tuberculosa y catarros — (Véase anuncio en cuarta plana).

Encías rosadas como el carmín y dentadura blanquísima, se tienen con la Pasta Dentifrica Orive. Tubo, 1 pta.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se alija, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

“La Vega” Azucarera Granadina

Verificado el sorteo para la amortización de cincuenta obligaciones de las que tiene en circulación esta Sociedad, ha correspondido a los números:

9—19—25—27—43—124—153—155—201—208—216; 227—286—320—351—400—428—508—543—545—617—638—671—675—687—700—716—761—786—787—789—800—819—841—846—854—882—916—926—965—971—982—1055—1058—1101—1085—1126—1127—1202—1254.

Lo que se hace público para que los tenedores de dichos títulos los presenten al cobro en las oficinas de la Sociedad, Carrera del Genil, 77 y 79, desde el día del próximo Julio, hasta cuyo día se liquidarán los intereses.

Granada 15 de Junio de 1914.—El presidente del Consejo, Felipe Abu Romero.

Necrología

Han fallecido en esta capital: Doña Isabel Cádiz Borja.

Concepción Ruiz Oliver, párvulo. Asunción Martín, ídem.

Crónica de espectáculos

Teatro Alhambra

Beneficio de Anita Patrizzi

Con la resurrección de la preciosa opereta del maestro Andrá, La Mascota, celebró anoche su beneficio la gentil primera actriz de la Compañía Granieri, Anita Patrizzi.

A escuchar a la notable cantante en su obra favorita, congregóse en el teatro Alhambra un número y distinguido público, que no cesó de tributar a la beneficiada justas y repetidas ovaciones.

Efectivamente, Anita Patrizzi hace verdadera creación de la Nina de La Mascota, cantando con una suprema gracia y perfección los fragmentos más difíciles de la partitura.

Al éxito obtenido por el beneficio, contribuyó el barítono Stockin, que posee una potente y bien timbra-

da voz, la cual sabe emitir con intachable gusto.

En el intermedio del segundo al tercer acto de La Mascota, el barítono Stockin cantó el «Credo del Otero», cosechando muchos aplausos.

También fué muy justamente aplaudido el tenor señor Vizani, quien nos deleitó con la romanza de La Furvia y el fragmento Una lágrima furiosa, de Donizetti.

El público, que salió satisfechísimo del programa de anoche, hizo grandes elogios del decorado y vestuario lucido por la Compañía Granieri, en la presentación de La Mascota.

Y gran número de abonados nos suplicaron traslademos a la empresa su deseo de volver a saborear la opereta Gheisa, una de las que mayores éxitos han obtenido en la temporada.

Por nuestra parte también creemos que la repetición de La Mascota, sería un éxito.—A. Cienfuegos.

Teatro Cervantes

Hoy se estrena una de esas hermosas producciones de la Casa Pathé en cuatro partes, titulada La Rendición de Namur.

El teatro estará seguramente concurridísimo, aunque todas las noches lo está, pero con mayor motivo anunciándose una película tan emocionante y sensacional como la que se exhibe en la segunda sección de esta noche.

Salón Regio

Los programas de este espectáculo anuncian las últimas funciones de Olimpia D'Avigni.

Esta singular y bella artista marcha a Madrid, donde está contratada para actuar en la ciudad Lineal todo el verano.

La Empresa del Salón Regio, en su deseo de tener lo mejor que hay tanto en cine como en artistas, dará a conocer seguidamente la notable película «Marco Antonio y Cleopatra», hermosa producción de la Casa Cines, y a continuación la célebre artista de universal renombre, La Fornarina.

Notas taurinas

Ayer tarde fueron desensajados en la plaza de toros los seis novillos que han de lidiarse el próximo domingo por las cuadrillas de Larita y Pastorel.

He aquí la reseña del ganado: Juicioso, número 18, negro. Josellano, 3, castaño oscuro. Lebrero, 1, berrendo en negro. Boticario, 50, berrendo en castaño. Galleguito, 50, negro zaino. Forastero, 88, berrendo en negro listón.

El ganado estará de manifiesto hoy jueves, viernes y sábado, de cinco a siete de la tarde.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juicio por jurados del juzgado de Alhambra.—Contra Antonio Salazar Frias, sobre rapto.—Abogado, señor García; procurador, señor Mesa; Secretaria del señor Jiménez de la Serna.

Sección segunda.—Juicio oral sobre coacciones, del juzgado de Loja.—Contra José Moreno Campillo.—Abogado, señor Negriño; procurador, señor González Gómez; Secretaria del señor Alonso.

Sala de lo Civil.—Pleito sobre testamentaria, hoy incidente de acumulación, seguido entre D. Alfonso Piote Llovera con doña María Aragón Parrado y otros, procedente de los juzgados de primera instancia de la Carolina y Estepona.—Abogados, señores Gámir Colón y Luna Pérez; procuradores, señores Gómez Tortosa y López Bellido; Secretaria del señor J. de la Serna.

Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo.—Recurso contencioso administrativo.—Contra el acuerdo del Gobernador civil de la provincia sobre la validez de un reparto de contribución, seguido por doña Elisa Chacón Pérez del Pulgar y otros, con la administración.—Abogados, el Fiscal de lo Contencioso Administrativo y el señor Fernández Sánchez Fuertes; procurador, señor Gómez Tortosa; Secretaria del señor Jiménez de la Serna.

Una pena de muerte

Ante la sección primera de lo Criminal formada por los señores Caramés (presidente), Urdagasin y Lanzagorta, dará comienzo mañana la vista del juicio por jurados procedente del juzgado de Alhambra, por asesinato de José María Frías Mirandea, realizado por Antonio Rodríguez Ruiz y Andrés Rodríguez Tristán para quienes el fiscal solicita la pena de muerte para el primero y cadena perpetua para el segundo.

De la defensa de los procesados están encargados los señores D. Germán García y Gil de Gibaja y D. Luis García y García.

LICENCIADO CONCHILLOS

Crónica Religiosa

Santos del día.—Santos Marcos, Marcellano, Ciríaco y Páula.

Liturgia.—Misa y oficio divino son de la octava del Corpus Christi, con rito doble y color blanco.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas de la Sagrada Corazón y en las Misiones de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Jubileo de las 40 horas.—En la Catedral.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana se oienta a las seis de la tarde, mañana en la Catedral.

Masario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitales, a la oración. En San Juan de Dios, a la siete de la noche.

Misas rogatorias.—En la Catedral, a las

ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en cada hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez. En los Hospitales y San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana. En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Función.—En la Catedral, a las nueve, predica don Cayetano Navarro.

Misa de doce.—En la Capilla Real, a las nueve menos cuarto de la mañana.

Misa de doce.—En San Justo, Magdalena, Angustias y la Catedral.

Procesión de octava.—En la Catedral, a las seis de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías.

En los Hospitales

Mañana hay en esta iglesia jubileo concedido. Se manifiesta a las nueve y se ocuta a las seis. También hay misa de doce.

En Zaíra

En este convento se celebrará mañana una solemne función al Sagrado Corazón de Jesús, a las diez y media, predicando don José Veázquez.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS

Alhándiga de granos

Telegramas

Accidente al aviator Pombo

Informan de Santander que el amanecer y cuando había gran niebla y cerrazón, se elevó el aviator Juan Pombo, a quien acompañaba como pasajero su amigo don Enrique Bolaños, para dirigirse a Madrid y Granada.

Presenció la salida numeroso público. Minutos después de elevarse llegó al aeródromo un ciclista, notificando que el aparato había caído y se hallaban heridos el aviator y su acompañante.

Instantáneamente salieron automóviles a socorrerlos, conduciéndolos a Santander, donde fué curado Pombo de quemaduras en la pierna izquierda, producidas por una corriente eléctrica.

Bolaños lo fué de numerosas contusiones y erosiones. Según manifestaron, al elevarse les envolvió un golpe de niebla, no dejándolos ver las puntas de las alas del aparato.

Pombo no pudo apreciar si se elevaban. De improviso sintieron que el ala izquierda chocaba con la copa de un árbol, dando el aparato la vuelta de campana y cayendo ambos.

Bolaños salió despedido a gran distancia. El aparato quedó destruido y momentos después de ocurrir el accidente comenzó a arder.

El lugar del accidente dista del aeródromo un kilómetro aproximadamente.

Las Cortes

Madrid 17 Senado

La soledad es espantosa, incluso en el banco azul. Aprobada el acta, el señor Sedo se ocupa de la alarma que ha producido a los comerciantes la noticia de que se elevarán los derechos de importación en el Uruguay.

Pide además, que se hagan gestiones para conseguir que el Gobierno alemán no eleve los derechos de importación de los vinos españoles.

El presidente ofrece comunicar al Gobierno las manifestaciones del señor Sedo.

Se entra en el orden del día, continuando la discusión del tratado comercial con Italia.

El señor Allendesalazar apoya una enmienda relativa a los vinos. Al hacerlo insiste extensamente en los argumentos que ya tiene expuestos contra el tratado.

El señor Cortezo, de la comisión, le interrumpe frecuentemente, promoviendo un incidente, que el señor Allende califica de pasatiempo y que corta la campanilla presidencial.

El señor Allende recuerda, que el actual presidente del Congreso, señor González B-sada, votó en el Consejo de Estado contra el tratado.

Termina preguntando a la mayoría qué opina de esto. Le contesta el señor Cortezo, diciendo que debe ratificarse el tratado, que califica de beneficioso para los intereses comerciales e industriales del país.

Interviene el presidente de la comisión señor Navarro Reverter, tras del cual habla brevemente el ministro de Estado, quien pide al señor Allende que retire la enmienda.

Reconoce, que este tratado no puede por menos de ser una excepción por las circunstancias insuperables en que se ha visto obligado a firmarlo el Gobierno.

El señor Allende dice que toma nota en esta declaración. Se concede la palabra al señor R- para algunas alusiones, pero no habiendo número suficiente de senadores se suspende el debate, se acuerda que mañana se rean las sesiones y se levanta la sesión.

Congreso

Abierta la sesión y aprobada el acta, se formulan algunos ruegos sin interés. Se entra en el orden del día, continuando el debate político.

El señor Cambó reproduce la cuestión de ayer con el señor La Cierva. Da lectura a una carta que dirigió a éste, pidiendo al Gobierno pacto en la represión.

Después dice, que fué una equivocación enviar de gobernador de Barcelona al señor Crespo Azorin, quien no conocía la capital.

El señor La Cierva—dice—cerró todas las escuelas donde no enseñaban la Doctrina Cristiana. Las gentes creían que hacía una campaña contra la cultura.

Quiere hundirme—dice—con miras políticas, alevosamente.

Da lectura a cartas en las que se demuestra que el señor Cambó solicitaba una acción vigorosa en Barcelona.

El señor Cambó.—Eso es una perfidia de su señoría. El señor La Cierva.—La perfidia es patrimonio de su señoría. (Ruidos.)

El ex ministro de la Gobernación lee la respuesta que dió al señor Cambó, pidiéndole consejo y la ayuda de las personas de orden de Barcelona, y otra, donde el señor Cambó aplaude la entereza del Gobierno.

La lista de los expulsados de Barcelona—dice—fueron 77 ladrones y rateros y 78 anarquistas declarados.

No se alarme tanto la gente cuando digo que quiero servir a la Patria y al Rey, pero no interviene mientras sea una perturbación para el país. Le servirá desde aquí, como soldado raso. (Grandes aplausos de los conservadores. El señor Maura le felicita efusivamente.)

A petición del presidente, retiran los señores Cambó y La Cierva las palabras ofensivas que mutuamente se han dirigido.

Rectifica el señor Cambó, quien acusa al señor La Cierva de tener la monomanía de las g-andezas.

Su señoría—dice—hizo en Barcelona más de revolucionario que los profesionales. Le aconseja que abandone la monomanía, pues queriendo servir a la Patria resulta ser su más grande enemigo. (Aplausos de los regionalistas.)

Interviene en el debate el señor Vázquez de Mella. Empieza reconociendo, que alrededor del señor Maura gira toda la política desde 1909.

En un elocuentísimo párrafo traza la figura del señor Maura. Todos—dice—le ofendían flores; todos menos don Pablo Iglesias; hasta los ministros se las ofrecían; no lo imitemos para evitar que parezca una carroza fúnebre.

Cuando el señor Maura renunció la jefatura, le visité, excitándole a que se viniera al jaimismo. Le escribí y me contestó igual que contestaba a los jóvenes mauristas.

Lee parte de su programa, dando voto y representación a las mujeres, y dice a las izquierdas.—Vosotros no lo habéis incorporado todavía a vuestro programa.

Después de elogiar el regionalismo, dice: Cuanto ha ocurrido al señor Maura se lo enuncie, diciéndole que no encontraría en las alturas apoyo, le faltaría el apoyo del partido dentro del Parlamento y quedaría reducido a jefe de un grupo, pero apoyándose en gentes de fuera del Parlamento y que se agitaría su figura política.

Elogia a las juventudes mauristas y dice, que el señor Maura, apoyándose en las mismas, producirá espanto en los conservadores.

Analiza la crisis de Octubre, y añade, que existen dos soberanías, la civil y la política. Del choque de ambas puede surgir la revolución y del predominio de la soberanía política puede derivarse la tiranía.

Precisa que tengan freno y que regulen las funciones. Analiza las funciones de los poderes legislativos, judicial y administrativo y expone que para evitar que funcionen indebidamente está el poder moderador.

Declara que los Reyes deben oír la opinión del pueblo y tener la responsabilidad de sus actos. Se muestra partidario del poder personal responsable.

Un dictador—dice—puede derribar una monarquía, pero jamás ceñir una corona. Lee una parte de la nota del señor Maura, diciendo que tiene derecho a rechazar el poder, pero la consulta al partido le da el poder, surgiendo el poder personal.

Afirma, que el Rey es quien debe responder del nombramiento de los ministros y censura con dureza la circular del ministerio de la Guerra permitiendo a los generales, jefes y oficiales comunicarse directamente con el Rey.

En párrafos de maravillosa elocuencia refiere una visión que tuvo, figurándose que estaba en Oriente y que le llamaban para que diera consejo a un Rey.

Detalla los personajes que vió en Palacio, reseñándoles como retratos, especialmente las figuras de la Reina, Dato, La Cierva y Sánchez Guerra.

R-trata también al Rey, pero pintándolo en figura contraria y dice, que cuando el Rey le manifestó que se atría a las izquierdas lo contestó: No olvide, que esos elementos, cuando entran en la Monarquía no salen con ella.

Lancó al Rey un discurso contra la democracia. (Risas.) Le dije, que la democracia no

se va a la igualdad, sino a la desigualdad, en el derecho de subir el hombro hasta llegar al trono. La democracia mengua a medida que el democrata sube. El Rey me preguntó: ¿pasa eso en vuestro país?

Yo le contesté: allí, hasta los revolucionarios llevan dentro un rey. Algunos llevan un tonto. El Rey me preguntó si debía tomar iniciativas y yo le contesté afirmativamente, porque nunca faltaría un ministro que las refrendara.

Cuento esto que me ha ocurrido en Oriente, por si puede servir para occidente. Lee párrafos del conde de Romanones, diciendo que la responsabilidad ministerial es un mito y termina pidiendo a los Gobiernos que sean sinceros abajo y arriba, para evitar que estalle algo que exija luego responsabilidad a toda clase de poderes.

Muchos diputados felicitan al señor Vázquez de Mella. Al terminar éste, la presidencia suspende el debate y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria En el debate del Congreso, el señor Cambó, a pesar de cuanto anunció ayer, solamente ha hecho proporcionar un triunfo al señor La Cierva, quien supo fácilmente echar tierra a las acusaciones que le hizo ayer el jefe regionalista.

Este no pudo o no quiso leer la carta de que habló ayer, en la cual aseguraba el señor La Cierva que ratificaba su propósito de perseguir sanamente a los revolucionarios de 1909.

El señor Cambó ha perdido el terreno que tenía ganado, sin duda, en las oposiciones que está haciendo a un puesto político cerca y bajo las órdenes del señor Maura. El señor Vázquez de Mella, en su discurso, ha estado como siempre, elocuentísimo.

Aseguró, que el señor Maura fracasará como estadista y como político, si tiene la debilidad de ponerse a la cabeza de un grupo. Definió lo que es la persona de un rey responsable, teniendo una sangrienta ironía para los reyes constitucionales.

El señor Cambó ha perdido el terreno que tenía ganado, sin duda, en las oposiciones que está haciendo a un puesto político cerca y bajo las órdenes del señor Maura. El señor Vázquez de Mella, en su discurso, ha estado como siempre, elocuentísimo.

Aseguró, que el señor Maura fracasará como estadista y como político, si tiene la debilidad de ponerse a la cabeza de un grupo. Definió lo que es la persona de un rey responsable, teniendo una sangrienta ironía para los reyes constitucionales.

El señor Cambó ha perdido el terreno que tenía ganado, sin duda, en las oposiciones que está haciendo a un puesto político cerca y bajo las órdenes del señor Maura. El señor Vázquez de Mella, en su discurso, ha estado como siempre, elocuentísimo.

Notas políticas

Madrid 17 El cierre de las Cortes

Aunque el Gobierno declara que persiste en su propósito de obtener en esta etapa la aprobación de varios proyectos, manteniendo abiertas las Cortes el tiempo preciso, parece, que antes del verano sólo se procurará obtener la aprobación del proyecto de rebaja del impuesto de azúcares y el modus vivendi con Italia.

Los demás proyectos se aplazarán para el otoño. Se supone que las Cortes podrán dar por terminadas sus tareas la próxima semana.

El veranero político se iniciará con la confirmación de vaticinios ya antiguos y bastantes respetados que afectan al Gobierno.

La información presidencial

El señor Dato, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que tenía poquísimas noticias que comunicarle.

La tranquilidad—dijo—continúa siendo completa. Los Reyes siguen en La Granja perfectamente. Hablando de las tareas parlamentarias, declaró que espera a saber el día en que terminará el debate político, para que venga el Rey a presidir su Consejo.

El debate—añadió—no lleva trazas de terminar. Esta prolongación retrasará muchas vacaciones parlamentarias.

Para la aprobación del tratado de comercio con Italia en el Senado, sabemos que los senadores solicitaron que haya quorum y esto nos obligará a citar a los senadores ministeriales para que no falten a las votaciones.

Creo, que hasta mediados de Julio no se podrá cerrar las Cortes. El señor Nougués—terminó—se propone presentar al Congreso una proposición para que el Estado coopere el centenario del general Prim, en Reus.

La segunda escuadra

La comisión del Congreso ha dictaminado favorablemente el proyecto de la segunda escuadra, el cual ha quedado sobre la Mesa. Se presentará una enmienda, pidiendo un crédito para el dique de La Carraca.

Discusión de un proyecto El Gobierno ha prometido a los diputados de Barcelona, que se discutirá muy pronto el proyecto referente a la subvención para la Exposición internacional de industrias eléctricas.

Declaraciones importantes En el Congreso se ha asegurado, que un ex ministro maurista se propone hacer muy pronto revelaciones políticas de importancia.

Final ignorado Hasta ahora, ni el Gobierno mismo sabe cuándo terminará el debate político, ni los oradores que intervendrán en él.

La cogida del Gallo

Madrid 17 Sigue la mejoría Dicen de Algeciras, que se ha practicado una nueva cura al Gallo, encontrándose la herida en buen estado.

El herido ha pasado bien la noche última. Ha dormido tranquilo y la respiración ha sido fácil. Los dolores disminuyen.

La familia se muestra satisfechísima viendo el buen estado del Gallo.

El Gallo, levantado Un nuevo despacho de Algeciras dice, que el Gallo continúa mejorando. Hace sin dificultad la digestión de la leche, único alimento que toma.

La temperatura es de treinta y ocho grados y una décima. El doctor le ha permitido que se levante un rato, durante el cual ha estado sentado en un sillón.

Pastora Imperio Ha llegado a Sevilla Pastora Imperio, la cual se ha encontrado con un telefonema de Josélio, rogándole que desista de ir a Algeciras, porque se agravaría Rafael.

Un íntimo de Josélio ha conferenciado con éste por teléfono. Al saber el resultado de la conferencia, Pastora Imperio sufrió crisis nerviosa.

Después ha dicho, que aunque se opongan ir al lado de su esposa seguida que se mejore.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, contado serie F, D, C, E, G, Amortizable 5 por 100, serie F, D, C, B, A, G, diferentes series, Acciones, Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Hipotecario, de Castilla, Hispano America, Altos Hornos, Explosivos, Tabacos, Antares, Preferentes, Ordinarias, Cédulas, Obligaciones, Cédulas Hipotecarias, Obligaciones arcaeras, Cambios, París a la vista, Francos, Libras, Bolsa de París, 4 por 100 ext. español, 4 por 100 francés, LA RECAUDACION, Durante la primera quincena del mes actual la recaudación ha tenido un aumento de 778.389 pesetas, comparada con la que se obtuvo en igual período de tiempo del año anterior.

España en Marruecos Madrid 17 Visita de un embajador Ayer llegó a Melilla el embajador de Inglaterra.

Le recibieron el general Jordana y los altos funcionarios de la Compañía española de minas. A la tarde visitó el monte Arruit y las nuevas posiciones.

Después regresó a la plaza. Hoy irá a las minas españolas de Uixan, donde se le obsequiará con un banquete.

Una rondalla del regimiento de San Fernando ejecutó ante el embajador el himno nacional inglés y la Marcha Real.

Un soldado dió un viva a Inglaterra.

Noticias oficiales En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes despachos oficiales: De Melilla.—Ha llegado el embajador inglés, quien ha visitado algunos posiciones, acompañado del general Jordana.

Estando en la posición de Kurist, sin anuncio previo, se presentó una nutrida comisión de una cabila pidiendo que avancen nuestras tropas para quedar al amparo de España.

El general Jordana les manifestó, que veía gustoso su actitud, pero que nada podía prometerles, por lo pronto.

Los moros cumplimentaron al embajador.

Este quedó sumamente complacido del espectáculo. De Larache.—La posición de Buseiham ha sido tiroteada. El enemigo fué rechazado. Nosotros sin novedad.

Los despachos de Tetuán y Ceuta consignan que reina tranquilidad.

Recompensas Muy pronto aprobará el ministro de la Guerra la propuesta de recompensas a la tropa por los servicios prestados en la zona de Melilla desde el 31 de Octubre hasta fin de Febrero de 1914.

Varios noticios

Los evangélicos Se ha constituido en Madrid la Alianza evangélica española para la propaganda general de los principios reformados y defensa de los protestantes.

Telegrama de pésame El alcalde de Madrid ha enviado un sentido telegrama al presidente del Consejo municipal de París, asociándose al duelo por la catástrofe que se ha producido en aquella capital.

Información oficial La Gaceta publica las disposiciones siguientes: Anunciando oposiciones para proveer plazas vacantes de maestros y maestras pertenecientes a las cinco primeras categorías.

Anunciando la existencia de la peste en la isla de Chíos. (Mar Egeo).

Noticia de un suicidio En San Sebastián ha desaparecido un funcionario de la sección administrativa de la Diputación provincial que tenía que hacer mañana la liquidación de lo recaudado durante la quincena.

Ha dejado una carta a su jefe, diciéndole que se marcha a suicidarse.

A la carta acompañaban las llaves de la caja, un fajo de billetes y cheques. Hecho un arqueó, faltan 10.000 pesetas.

La noticia ha sorprendido, pues al desaparecido le correspondieron hace tres años 60.000 pesetas en un sorteo de lotería.

Era soltero y mantenía a dos hermanas. Choque de trenes La madrugada última chocaron a la entrada de las agujas de la estación de Torrijos, el rápido de Madrid y un tren de mercancías.

El primero paró en seco, pero el segundo, a pesar de frenar, no pudo detenerse a causa de marchar por una pendiente.

Resultaron heridos leves, el maquinista y guardafrenos del mercancías.

Las máquinas y varios vagones cargados de ganado, se destruyeron.

Acudió un tren de auxilio que trasladó los viajeros al rápido de Lisboa.

La vía está interceptada, siendo necesario trasladar los viajeros. Los heridos marcharon en el tren de auxilio, con dirección a Madrid.

Explicando una tragedia Ante el juzgado del distrito de Buenavista ha declarado Antonia Alba León, esposa de Feliciano Martínez, autor de la tragedia de ayer en la Casa de Cenónigos.

Antonia reconoció la pistola de propiedad de su marido. Añadió que la amistad de su esposo con el perito Dario Cordero se remontaba a veinte años atrás cuando Feliciano administraba varias fincas en Aragón.

En un concierto de acreedores, Feliciano adquirió un crédito, abonando por él 8.000 pesetas, que constituirían todos sus ahorros.

Resultado el pleito, nada recibió. Como garantía le firmó un pagaré un abogado amigo de Cordero, reconociendo la deuda.

Desde entonces, Feliciano reclamaba a Cordero el pago del crédito, culpándolo de ser el causante de su ruina.

En frecuentes visitas que le hizo obtuvo pequeñas cantidades. Desesperado realizó el sangriento hecho.

Otras declaraciones parecen demostrar, que Feliciano, después de agredir al perito, se suicidó con un revólver, disparándose un tiro en la sien izquierda, porque era zurdo.

Se espera que la autopsia demuestre este extremo. Una huelga En Alcoy, al salir del trabajo el obrero causante de la huelga de los metalúrgicos, los huelguistas le persiguieron, insultándole e intentando agredirle.

La policía lo impidió. Una comisión de huelguistas se ha reunido con los delegados alcantinos. Parece, que el obrero causante del conflicto renuncia a trabajar en los talleres de Alcoy. Se confía en solucionar la huelga para muy pronto. En Salamanca Se hacen grandes preparativos

para recibir las peregrinaciones teresianas de Madrid, Sevilla, Bilbao, Zaragoza, París y otras.

En Parada de Rubiales se ha celebrado una novillada para festejar el Santo del pueblo.

El torerillo Ramón Ariza apodado Chiringa, natural de Portugal (Bilbao), recibió una cornada en la espalda que le atravesó el pulmón.

La muerte fué instantánea. Los transportes La compañía del Mediodía ha ofrecido al ministro de Fomento reducir las tarifas del transporte de frutas frescas de Levante y Andalucía para Madrid.

Las gestiones para llegar a este resultado se han hecho a instancias de la Cámara Agrícola de Málaga.

El señor Ugarte ha prometido a los harineros trabajar para conseguir la unificación de la tarifa de los transportes de los trigos y harinas.

La nueva infanta El domingo será bautizada la nueva infanta Esperanza, hija del infante don Carlos.

Gravedad Ha sido sacramentada la esposa del notable pintor señor Moreno Carbonero.

Una boda En la iglesia de la Concepción, se ha celebrado el enlace de la hija del ex ministro señor Gasset, Ursula, con el abogado don Manuel Alonso Sañudo.

Atropello En la calle de Alberto Aguilera un carro de un regimiento de caballería atropelló a Constanza Graudels, causándole tan graves lesiones que falleció en la Casa de Socorro.

El carrero Vicente Alvaro, fué detenido. Juego funesto En la plaza de Chamberí, al atardecer varios muchachos jugaban al toro.

El que hacía de cornúpeto dió a otro una puñalada en la región del corazón.

El herido está agonizando. La emigración El trasatlántico «Alfonso XIII» ha zarpado en Gijón para la Argentina.

Conduce emigrantes y productos asturianos. Barco francés En Cartagena ha fondeado el barco francés «Juana de Arco», escuela de guardias marinas.

Su comandante ha cambiado las vistas de rigor con las autoridades. Cosechas destruidas En Murcia se han recibido noticias de distintos pueblos de aquella provincia diciendo, que las tormentas han destruido las cosechas de trigo, maíz y pimentón.

Los labradores están consternados. El valle de Amazonas El ex presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, ha dado en Londres una conferencia sobre su viaje de exploración al Brasil.

Ha declarado, que el valle de Amazonas no ha sido explorado más que a medias. La catástrofe de París Han sido extraídos dos niños que se hundieron en el pavimento de la plaza de San Felipe.

Siguen los hundimientos en la plaza de San Agustín. En los escombros de la calle del Havre se han encontrado varios sombreros, suponiéndose por ello que existen más víctimas.

Las estaciones del ferrocarril metropolitano continúan inundadas. La de San Lázaro tiene metro y medio de agua.

AGUAS DE LANJARON Venta en casa de ALOZA

TRASPASO Se hace de un establecimiento de bebidas en sitio céntrico, por no poderlo atender, a persona de buenas referencias se admite para su desempeño. Razón, San Jerónimo, 6, tienda de tejidos.

EL REY DEL TOCADOR La Rosario Especialidad en aguas de Tocado, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes.

Pereda y Comp. S. en C. SANTANDER

Guisos de pescado cualesquiera que sean, se mejoran mucho con la adición de JUGO MAGGI.

Enfermedades de los ojos y de los niños Consulta a cargo del Doctor García Duarte, c- tédrático en estas especialidades en Facultad de Medicina.

De dos a cuatro.—Plaza Nueva. 3.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendrán el cabello gris. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

CREMA TOKALON. Considere el rostro de esta mujer. La crema Tokalon quita las arrugas y conserva al rostro su juventud y su belleza.

SAN JOSE TORRES Y LOPEZ. Precios del metro de tubos. Venta exclusiva en la provincia de los Comarcas de la Socio J. A. & Pavin de Lafarge, de Marsella.

Nuestro periódico gratuito. Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ.

Accidentes Nerviosos EPILEPSIA. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrada de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.

Balneario de LA MALAGA GRANADA. Cuatro abundantes manantiales. Aguas radioactivas. Términos de San Francisco, 32. La Concepción 29.

Se compra hierro viejo, de clases; máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacafán.

ALMACÉN DE MÚSICA E INSTRUMENTOS LOPEZ Y GRIFFO. ZACATIN, 5. Pianos a plazos, desde 25 pesetas mensuales, de varias acreditadas marcas.

VAPORES CORREOS FRANCÉSOS DE LA Sociedad General de Transportes marítimos a vapor. Servicio fijo, rápido y directo los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Temporada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre. Dirección al propleta 10, D. Diego Romero. Calle Ventanilla, 2.—GRANADA.

Arados, ubias y carros de todas clases, se construyen y componen con puntualidad y economía imposible de encontrar en otra parte.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. Capital: 12.500.000 pesetas. Almacén de vagones en Besain (Guzpizcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estazo (Euzkadi) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.

Amor. es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales. Venta urgente de dos casas en Almería, con amplias, sitio céntrico, agua abundante, renta buena y segura.

La Alcañada. Almacén de vinos y uvas de Miguel Botella. Elvira, 6 y Carrera de Genil, 14. Vinos superiores tintos y blancos de Alicante y Valdepeñas a precios reducidos, vinos de uva.

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FORMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Balsamo de Tolú. De venta en las principales Farmacias de Granada.

Habilitación de clases pasivas. Los acreditados agentes de negocios D. Manuel y D. José Quintana ofrecen sus servicios a las clases activas y pasivas tanto civiles como militares, anticipándoles fondos sin interés alguno y abonándoles sus mensualidades 4 o 6 días antes de la fecha que libra la Hacienda, siendo gratis el otorgamiento de poderes y muy módico lo interesado por habilitación.

VAPORES PARA ORAN. Servicio fijo semanal por los magníficos vapores españoles. TURIA Y FRANCOIS. Salidas de Almería todos los viernes. Llegada a Orán el sábado al amanecer.

AVENTURAS DE KING BRADY. EL REY DE LOS DETECTIVES. de unos a otros por medio de unos pasadores. Como había dicho el sacerdote, uno de aquellos pedruzcos parecía haber sido quitado recientemente y vuelto a poner en su sitio.

—El de mi hermana mayor, Carrrie, que murió antes de que yo la conociera. Wade sonrió con ceño. —Es el retrato de tu madre—replicó.—El Sennador Downey no es tu padre, ni su mujer es tu madre. Sin embargo es tu tía. Su hermana se casó en primeras nupcias con un tal Callahan, un hombre indigno a quien la familia se negó a admitir. Cuando tú naciste, tu madre estaba pasando los mil disgustos con su primer marido. Yo soy su marido número dos, ¿entiendes? Como tu padre no podía mantenernos, tu madre se vio obligada a entregarte a su hermana. Tú fuiste adoptado legalmente por los Downey. Desde entonces, tu madre no te ha vuelto a ver.

—¿Cuándo va a venir mi madre?—preguntó. —La espero de un momento a otro—repuso Wade. Tal vez decida la verdad, pero el caso fue que Mr. Wade no se presentó ni aquella noche ni en varias siguientes. Entre tanto, Dan tenía que trabajar en la máquina que hacía los bordes de las monedas falsas. Pero su trabajo no le produjo dinero alguno. Y lo peor de todo era su encierro. Dan no podía salir nunca de aquellas habitaciones subterráneas. Mal lo había pasado antes de recobrar la memoria, pero no hay que decir que después lo pasaba mucho peor, porque tenía unos deseos atroces de ir a su casa. Demos un salto hasta el momento en que los Bradys fueron al viejo cementerio. Wade que solía estar fuera la mayor parte del tiempo, había salido aquel día, y no volvió hasta muy entrada la noche. Poco después de las once se presentó en la habitación que había sido separada de la principal por medio de tabiques, y en la cual se hallaba a la sazón Dan dormido. —¡Dan!, levántate y vístete pronto—dijo Wade despertando al joven y cogiéndole de un brazo para sacudirle. Dan se despertó a regañadientes. —¿Qué pasa?—preguntó. —No te importa. Haz lo que te digo—replicó Wade.—Levántate y vístete. Dan salió de la habitación a los pocos minutos. Encontró el taller iluminado por una sola lámpara. Fritz y Wade estaban hablando en secreto, con las cabezas juntas. Tony y Redman habían salido aquella noche. —Le digo a usted que ahora son tres—oyó Dan que decía Fritz.—Los dos Bradys y una mujer. —Probablemente será Alicia Montgomery, su ayudante, socia, o lo que sea. —¿Quién puede haberles dado el golpe? —No me lo preguntes. Yo he tenido muchísimo cuidado siempre que he entrado o salido. ¡Ah! Aquí está ya Dan. Volvióse al muchacho y le dijo: Ya sabes, Dan, que tú has sido para mí una especie de confidente. No te he ocultado nada de lo que aquí hay. Has recibido el mismo trato que todos los que trabajan para mí, y ahora ha llegado la ocasión de que compartas nuestros peligros. —¿Peligros? ¿Qué ocurre?—preguntó Dan.

—Detectives que están acechando por los alrededores del cementerio. Por desgracia yo estaba dándole a la prensa, y me tomo que la hayan oído, porque cualquiera que esté arriba escuchando atentamente puede percibir el rumor. Por eso suelo hacerla funcionar de noche. —Apresúrese usted si ha de enviar el chico arriba.—dijo Fritz. —Vamos, pues, y manos a la obra—replicó Wade. Al punto salieron juntos del taller, dejando encendida la lámpara. Instantáneamente Dan sacó de un cajón un pedazo de papel, y con un lápiz escribió la nota que encontraron los Bradys en el medallón. Si pudiera hacerlo llegar a manos de esos detectives...—pensó. —Tal vez me pueda acercar a ellos. Lo probaré. No tenía la menor idea de lo que querían que hiciera, pero parecía casi seguro que no se le permitiría acercarse a los detectives lo bastante para darles la carta. —Tal vez pueda tirársela—se dijo.—Pero para ello sería preciso que tuviera algo de paso. De pronto el muchacho concibió la idea de meter la carta en el medallón de cuero, que no se había quitado desde que lo recobró, pues por encargo de su madre lo

intención. Vamos a dar la vuelta. Y así lo hicieron, entrando en el viejo cementerio. —Ahora le voy a enseñar a usted una cosa—dijo el detective, conduciendo al sacerdote hacia la tumba de Snydam. Una vez en ella, le explicó el ruido que había oído. Brower se tendió en el suelo y escuchó. —No oigo nada—dijo. —Ni yo percibo tampoco ningún temblor—repuso Old King Brady.—Pero escucharé. Tal vez esta noche no funcione la prensa. —Es inconcebible—deseñó Brower.—Hace un cuarto de siglo que yo cavo sepulturas aquí, y esto es todo arenoso. No puedo comprender cómo haya sido posible edificar habitaciones subterráneas. —¿Usted no ha cavado la tumba de este Snydam, dijo Old King Brady. —Eso no. Es de 1740. —Eso sí. ¿Hubo por aquí una iglesia anterior a la actual? —Sí, así le oía decir yo a mi abuelo. —¿A qué tiempo se remontaba? —A un centenar de años. No tiene fecha. No creo que nadie lo sepa con exactitud. —¿No se puede saber por el archivo? —El archivo no tiene más que setenta y cinco años. Por entonces hu' o fuego en la iglesia, y todos los papeles quedaron destruidos. Old King Brady se quitó el sombrero y de nuevo pegó el oído al suelo. Parecía escuchar con extraordinario interés. —¡Bueno, bueno! bueno!—exclamó por fin. —¿Oye usted la prensa?—le preguntó Brower. —No por cierto—replicó el anciano detective.—Lo que oigo es un grito de auxilio. CAPITULO V Sucesos extraños Al oír las palabras pronunciadas por Wade, Dan se levantó inmediatamente. Olvidando el miedo que tenía a aquel hombre, exclamó: —Eso no puede ser. Ya le digo a usted que ahora lo recuerdo todo. Soy hijo del Sennador Downey, y de Westburg. Mi padre y mi madre... —Espera—le interrumpió Wade.—Tú no haces más que repetir lo que te he dicho, Dan, y es natural que no se te ocurra ir porque lo creas. Pero tú no has ningún intento. ¿Qué retrato dices que es este?